综合布线系统方案
一、总体概述

近年来，信息处理系统发展迅速，对信息传输的快速、便捷、安全性和稳定可靠性要求高。在新建办公楼中，所建网络要求对内适应不同的网络设备、主机、终端、PC及外部设备，可构成灵活的拓扑结构，有足够的系统扩展能力，对外通过与国家公共数据网，综合业务数字网与国内外新闻机构、信息中心相连，组成全方位多通道的信息访问系统。总之，既要适应当前信息处理的需要，又充分考虑到信息系统未来的发展趋势。

综合布线系统采用模块化设计，物理上为星形结构，逻辑上为总线结构，这样既有利于系统连接和扩充，保持很高的灵活性；同时也能保证信息传输的高速率。标准上符合EIA/TIA568商用建筑物配线标准和常用通信标准，兼容多个厂家的产品设备，支持各种模拟信号、数字信号、语音、数据和图像的传递以及控制信号和弱电信号的应用。

综合布线系统是大楼智能化系统的基础，作为通信系统的主要物理支持平台的结构化综合布线是系统建设的重点。大楼的综合布线系统必须要满足大楼信息化管理的要求。结构化布线系统的大部分子系统都位于建筑物内部，一旦完成建设将很难变更系统地结构并对系统进行升级，所以在建设初期就明确结构化布线系统作为一个基础的物理平台，需要具有一定的超前性。

二、设计原则

安全性：系统中的所有设备，在性能指标中安全性放在首位。要求数据不丢失、系统可靠连续运转的同时，还应符合中国或国际有关的安全标准，并可在非理想环境下有效工作。

实用性：系统设计应符合实际需要，不能华而不实。如果片面追求系统的超前性，势必造成投资过大，使系统偏离实际需要太远；而片面追求经济性，势必降低功能与技术先进性，而不能满足信息时代的需求。因此，系统要有实用性，具备好的性能价格比。

可扩充性：系统所应用的技术不断向前发展，用户需求也在不断变化，同时考虑到本工程功能多、用户多、服务对象不同，因此智能系统的设计与实施应充分考虑到将来扩展的需要。

易维护性：系统运行过程中的维护是极为重要的。应尽量做到简单易操作。系统的运转尽量做到给电后即可启动工作，平日免维修。维护过程中无需使用过多的专用维护工具。

三、需求分析

本项目中：

布线系统可以支持目前和将来的语音、数据和多媒体图像传输的需求，满足办公自动化和计算机网络系统对布线的需求，并可于外部网络连接。布线系统应为开放式结构，在应用上还能支持会议电视、多媒体等系统的需要。即任一信息点能够连接不同类型的设备，如计算机、打印机、终端或电话、传真机。

布线系统中，除去固定在建筑物内的线缆外，其余所有的接插件都是积木式的标准件，以方便管理和使用，布线系统应该是可扩充的，以便将来有更大的发展时，很容易将设备扩展进去。通过跳线和不同的网络设备，可以实现各种不同逻辑拓扑结构的网络。

在设计中应充分考虑到系统的长期可靠性，以具有高可靠性的机柜型配线系统为核心，努力提高系统可靠性和安全性。

四、系统设计

4.1传输介质选择

结构化综合布线系统中常用有三种传输介质可供选择:

a.五类（6类）非屏蔽双绞线（或屏蔽双绞线）

b.(GigaSPEED)千兆比特（六类）4对非屏蔽双绞线

c.光缆

根据项目具体情况及用户所提出的要求，本方案设计中数据主干传输介质采用国产6芯室外单模光缆，建筑物内的水平子系统在性能上可采用6类线缆。五类线缆能支持最高622M的高速网络，技术成熟，在各行各业得到了广泛的应用，且可以用最后一对待体语音线缆；六类线缆是近两年研究出来的最新成果，其性能指标在五类的基础上有所提高，但其成本相对昂贵，且对产品的兼容性及施工技术要求严格。因此我们确定水平子系统的传输介质选用的6类非屏蔽双绞线，完全满足其数据、语音及抗干扰的要求。

4.2工作区子系统

工作区布线子系统由终端设备连接到信息插座的连线（或软线）组成，包括装配软线、连接器和连接所需的扩展软线，并在终端设备与I/O之间搭桥。

工作区子系统中所使用的连接器必须具备有国际ISDN标准的8位接口，这种接口能接受大楼自动化系统所有低压信号以及高速数据网络信息和数码声频信号。

1. 数据信息点选用6类非屏蔽模块。

2. 语音信息点选用6类非屏蔽模块。

3. 信息面板选用双口带防尘门面板，与布线系统相同品牌产品。

4. 工作区数据跳线与布线系统同一品牌，按100%比例满配，采用六类5米原厂跳线。

5. 主楼共计信息点1104个，其中数据点552个，语音点552个，6类信息模块1104个，双口面板552个，详见工作区清单。

为了适应今后的发展，满足用户不同的使用要求，所有插座均采用标准的RJ45信息插口。所有插座均采用墙壁暗埋安装、家具围板安装，地插安装等形式。

本次设计中的信息插座可以满足高速数据及语音信号的传输，信息模块具有防尘盖安装方式，而无需特别面板。

工作区清单

主楼

4.3水平子系统

从用户工作区连接至垂直主干线子系统的线便是水平布线子系统，它与主干线子系统的区别在于：水平布线子系统总是在一个楼层上，并与信息插座连接。在综合布线系统中，水平子系统由4对非屏蔽双绞线组成，能支持大多数现代通信设备。如果需要某些宽带应用时，可以采用光缆。

从用户工作区的信息插座开始，水平布线子系统在交线处连接，或在小型通信系统中在以下任何一处进行互连：远程通信接线间、干线接线间或设备间。在设备间中，当终端设备位于同一楼层时，水平布线子系统将在干线接线间或远程通信接线间的交叉连接处连接。

1. 数据水平线缆采用带十字骨架的六类8芯非屏蔽双绞线。

2. 语音水平线缆采用带十字骨架的六类8芯非屏蔽双绞线。

本工程的数据及语音水平子系统采用符合TIA/EIA－568B、ISO/IEC11801标准拟定的6类UTP铜缆指标值的布线产品，铜缆信息点为6类配置。

配线间内接线端口与信息插座之间均为点到点端接，任何改变布线系统的操作（如增减用户、用户地址改变等）都不影响整个系统的运行。

按招标文件要求，水平子系统设计配置统一考虑了语音点和数据点，语音系及数据的水平布线均需满足6类传输的传输要求。根据图纸和相关信息，各信息点的长度平均距离为：

水平线缆平均长度=（max距离+min距离）÷2×1.1+端接容限（铜缆6m）

可布线缆数/箱=最大可订购长度（305米）÷水平线缆平均长度

线缆箱数=信息点数÷(可布线缆数/箱)

考虑到跳线用缆及其它用缆，共需线缆约（线缆箱数+1）箱。

水平布线路由

本工程水平布线路由可详见深化设计后的布线施工平面图，其中详细标明了水平管槽的铺设方式、走向及尺寸。

水平布线插座部分一般距地30cm摆放，最终通过水平垂直段线槽（管）、走廊主线槽等汇至相邻的配线间。基本的水平布线走线方式有暗敷和明设两种。参看下面的水平布线示意图：


水平子系统的布线路由设计

本工程语音和数据共用一线槽,线缆经走廊吊顶上的金属线槽，进入房间，从线槽引出金属管，以埋入方式沿墙壁而下（或上）到各个信息点。

所有信息接口﹙插座﹚均采用RJ45模块, RJ45埋入式信息插座与其旁边电源插座应保持0.4m的距离，公共场所的信息接口﹙插座﹚下沿距地0.3m嵌墙暗装。所有线路均在线槽、楼板内、墙内及吊顶内等处暗敷设。

综合信息插座引出1根Φ25或Φ32镀锌钢管，内穿2～4根6类线。

走廊的吊顶上应安装有金属线槽，进入房间时，从线槽引出金属管，以埋入方式沿墙壁而下到各个信息点。
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4.4垂直主干子系统

垂直干线子系统又称垂直主干线子系统，它提供建筑物干线电缆的路由，是指从主配线间至楼层配线间的电缆。干线子系统通常是在二个单元之间，特别是在位于中央点的公共系统设备处提供多个线路设施。该子系统由所有的布线由电缆组成，包括导线和光纤以及将此光纤连到其它地方的相关支撑硬件及从主要单元如计算机房或设备间和其它干线接线间来的电缆。

为了与建筑群的其它建筑物进行通信，干线子系统将中继线交叉连接点和网络接口（由电话局提供的网络设施的一部分）连接起来。网络接口通常放在设备相邻近的房间。网络接口为这些设施和建筑物综合布线系统之间划定界限。

1．数据主干选用24芯室内多模光缆:

数据主干采用24芯室内多模光缆，提供长时间的系统扩容和升级、变更的冗余备份和路由安全保障，并可尽量减少以后垂直部分的二次施工。在各楼层配线间至设备间，敷设1根24芯室内多模光缆。

2．语音主干选用三类非屏蔽大对数电缆:

语音主干采用三类大对数电缆，每个楼层配线间配有数根3类大对数双绞电缆，根据相关语音点计算，并在设计中留有20%以上余量，便于以后扩充。大对数除了考虑中心交换间到楼层交换间的距离，还预留6m 的长度，作为端接冗余。

大楼配线间通过数据主干光缆和大对数铜缆连接到大楼设备间。

主干布线路由

本工程楼内数据主干为24芯室内多模光纤，语音主干为三类大对数电缆。本工程数据光纤和语音三类大对数线缆经楼层配线间垂直预设的UTP电缆桥架和光纤桥架引至设备间。

（1）每个配线间按照每个交换机群设置2芯光纤，备份2芯光纤并冗余数芯光纤配置主干光缆，按每根24芯光缆配置。 (在深化设计时根据计算机网络设计情况进行调整)。

（2）大对数电缆的对数与语音水平电缆线对之间的容量按1：4配置，并考虑20％的冗余线对。

主干布线设计

在大楼竖井内按图纸设计安装金属线槽，线槽每隔两米与墙体固定，线槽内每隔两米设有线缆固定环，以固定垂直子系统的电缆，减轻线缆因受自身的重力影响而变形。
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主干布线子系统示意图

4.5管理子系统

管理应对设备间、交界间和工作区的配线设备、线缆、信息插座等设施，按一定的模式进行标识和记录，并符合以下规定：

规模较大的布线系统宜采用计算机进行管理，简单的布线系统宜按图纸资料进行管理，并应做到记录准确，及时更新、便于查阅。

每条电缆、光缆、配线设备、端接点、安装通道和安装空间均应给定唯一的标志。

配线设备、缆线、信息插座等硬件均应设置不易脱落和磨损的标识，并应有详细的书面记录和图纸资料。

电缆和光缆的两端均应标明相同的编号。

1. 本工程共设置14个配线间，设置在各楼每层弱电间内，详见配线间清单；

2. 水平部分的数据配线架采用6类24口快接式配线架，接口数量有20%的冗余；

3. 水平部分的语音配线架采用6类24口快接式配线架，接口数量有20%的冗余；

4. 垂直部分数据配线架采用24口光纤机架式配线架；

5. 垂直部分语音配线架采用IDC连接技术配线架；

6. 机柜选用2米42U 19”标准机柜，网络机柜与语音机柜分开；

配线间全部采用19英寸规格密封式玻璃门机柜，配标准电源插座和散热风扇，用于放置配线设备和网络设备；

机架安装19英寸模块化RJ45配线架以及光纤配线架，并配有线路管理单元；

跳线采用RJ45快速跳线，光纤连接采用双芯LC-LC光纤跳线。

线缆路由

各层配线间线缆一般从主干线槽经过防静电地板进入相应机柜，在完成分组、上架、理线、绑扎后进行最后的线缆卡接，具体情况应根据现场施工要求灵活处理，但总体须保证线缆的安全和理线的整齐美观。

配线间清单

4.6设备间子系统

设备间子系统由设备间中的电缆、连接器和有关的支撑硬件组成。它的作用是把公共系统设备的各种不同设备互连起来。该子系统将中继线交叉连接处和布线交叉连接处与公共系统设备连接起来。该子系统还包括设备间和邻近单元如建筑物的入口区中的导线。这些导线将设备或避雷装置连接到有效建筑物接地点。

1. 主楼设备间设置在1层的计算机网络机房和通信机房，详见设备间清单。

2. 设备间数据配线架选用24口光纤配线架；

3. 设备间语音配线架选用100对110型配线架；

4. 机柜选用2米42U 19”标准机柜，网络机柜与语音机柜分开；

各设备间是整个布线系统的中心，它的布放、选型及环境条件的考虑是否恰当都直接影响到将来信息系统的正常运行及维护和使用的灵活性。

设备间的环境条件如下：

1.室内照明不低于150Lx。

2.温度保持在18－27摄氏度之间。

3.湿度保持在30％－50％之间。

4.通风良好，清洁。

5.室内应提供UPS电源配电盘以保证网络设备运行及维护的供电。

6.每个电源插座的容量不小于3000W。

7.设备间应安装符合法规要求的消防系统。耐火等级应符合现行国家标准《高层民用建筑防火规范》、《建筑设计防火规范》及《计算站场地安全要求》的规定。

8.设备间的室内装修、空调设备系统和电气照明等安装应在装机前进行。设备间内的装修应满足工艺要求，经济适用。若根据设备、环境要求需设活动地板时，活动地板应作防静电处理。

9.应尽量靠近服务电梯，以便装运笨重设备；

10.应尽量远离有害气体源以及存放腐蚀、易燃、易爆炸物处。

11.设备间应远离强振源、强噪声源，避开强磁场的干扰。

设备间清单

配线间                          楼层

100对110配线架                110型200对背板

多模LC尾纤                     多模耦合器

48芯光纤配线架                   机柜

MDF                             9F

17                               9

312                             156

7                               3

4.7建筑群子系统
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群子系统将一个建筑物中电缆延伸到建筑群的另外一些建筑物中的通信设备和装置上。建筑群子系统是综合布线系统的一部分，它支持提供楼群之间通信所需的硬件，其中包括导线电缆、光缆以及防止电缆上的脉冲电压进入建筑物的电气保护装置。

本项目中没有建筑群子系统。

措施，确保工程不被延误。

五、附一份综合布线系统清单模板
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林哥总结：

每天一篇文章，每天进步一点，我们一起成长，共同进步，成就自己！

好的文章分享出去，分享是一种美德，帮助别人就是帮助自己

如果您在学习弱电行业知识的时遇到问题，不能解决的时候，可以咨询我！我愿意为那些刚入行的人提供一点帮助。

